

“小燕子”飞入寻常百姓家

2015年全国劳动模范刘海燕真心帮扶十二载,赋予帮困救助新内涵



■记者 张维维 文/摄

“我成绩好的时候老师不表扬我,成绩不好的时候就批评我,是不是因为我家吃低保,所以老师故意针对我?”不久前,10岁的佳佳给控江路街道社区事务受理服务中心的刘海燕发来了这样的短信。不明真相的人会以为佳佳是刘海燕的孩子,但其实这个心思细腻的女孩只是她一个帮困对象的女儿。

“当时我在北京开会,看到短信我马上给她回了电话,告诉她不要这么敏感,老师这样一定是因为你的学习态度问题。”今年是刘海燕在帮困救助岗位的第12个年头,她在这个领域算是“老法师”了。而就在不久前,她被评为2015年全国劳动模范。

“站着”受帮扶

“作为一个10岁的孩子,佳佳属于比较成熟的,看她发来的短信内容一点也不像孩子”,端着手机,刘海燕把短信一条一条地翻给佳佳的母亲王女士看,同时还叮嘱王女士,女孩子一般成熟较早,在教育方面一定要注意方法,千万不能再用“打打骂骂”的方法了。

接受救助就是低人一等吗?5月15日上午,申城下起了大雨,但雨水并没有阻挡刘海燕的脚步,因为看完短信后她觉得佳佳内心的矛盾和自卑需要引起重视。记者跟随她的脚步,穿过双阳路某小区居民楼底楼的一条昏暗走廊,敲开右手边的房门,王女士的家映入眼帘,10平米左右的房间里,放着衣橱、电视柜、床和桌子,能走动的地方也就是一个转身的距离。

王女士的丈夫几年前生了一场大病,后遗症导致其不能参加工作,这意味着王女士成为家里的顶梁柱。勤劳的她早出晚归打好几份工才能勉强维

持日常生活开支。

刘海燕表示,一谈到接受社会救助,许多受助者就会有“抬不起头”的感觉,作为刘海燕多年跟踪帮扶的对象,王女士的心里曾经也被强烈的自卑感占据。但刘海燕一直开导她:“接受救助是因为你遭遇不幸,导致物质条件匮乏,但并不代表你人格有缺陷,作为一个勤劳奋斗的人,你应该为自己感到骄傲。”

“坐着”诉苦

佳佳的活泼好动让她成了老师眼里的调皮孩子。承受着来自家庭和工作双重压力的王女士不堪重负,面对佳佳的教育难题更是感到心有余而力不足,对女儿不是逃避就是打骂,这让母女俩都觉得很痛苦。

好在刘海燕想到自己身边还有一股年轻力量,可以在这方面使得上力,于是社区事务受理中心的80后们变成志愿者,揽下了给佳佳辅导功课的“瓷器活”。“你每天一放学,就到我们这里来,作业做好了再回去,”这样一

来至少佳佳有什么不懂的可以马上问这里的“哥哥姐姐”。

除了经济上的帮扶,情感上的抚慰,刘海燕还利用一切可支配的资源,为王女士一家提供人性化、全方位的帮扶服务,就这样王女士一家逐渐摆脱了从前的困境。刘海燕告诉记者,以前一位老前辈跟她说过“生活的窘迫,造成了困难居民精神上的高度防卫,一句不经意间的话很可能激起他们的愤怒。对待他们,要懂得将心比心。”这句话她始终铭刻心间,并付诸于工作实践。

现在,社区事务受理服务中心每天都会接待许多居民,他们的需求可能各式各样,而帮困救助首先要做的就是倾听。“不立即给钱,今天我就不再回去了!”这是一名低保对象在吵闹。刘海燕心平气和地请他坐下来,耐心听他抱怨和讲述。

看到有人真心倾听,此人的声音由亢奋变为平静。原来,这个低保对象与妻子离婚后带着儿子生活,每月领取低保补助1140元。最近,由于下肢突患脉管炎,花了不少医药费还不见好转。为了生存,为了孩子,他不得不到街道请求帮助。考虑到情况比较特殊,刘海燕为他预支低保金,再凭医药费凭证给予救助和帮困。

“因病致贫”所有的帮扶对象几乎都有这样一个共同点。经过多年实践经验的积累,刘海燕觉得救助这一行,首先要能够静得下心来听居民“倒苦水”,纵深了解“水”中疾苦,对症下药地运用相应政策帮助他们;其次是要掌握劳动保障、计生、总工会、红十字会等部门的各项政策,便于全方位地为居民服务。

受助后重新“站起来”

刘海燕多年的工作实践表明,帮困救助工作绝非简简单单的“低保”两个字就能解决。

告别了王女士,刘海燕又来到孙爷爷和赵奶奶的家,目前四代同堂、儿孙孝顺、家庭美满的老夫妻不久前被病痛困扰着。赵奶奶为了心脏支架手



术花去了十多万元的积蓄。“你把医院手术、药物的发票拿给我看一下”,刘海燕一边跟老夫妻说说笑笑、聊家常,一边还为赵奶奶的医药费打起了“小算盘”。

孙爷爷和赵奶奶的长寿是因为儿孙孝顺、心态健康。其实许多帮扶对象需要的不仅是物质层面的救济,他们更需要的是精神上的慰藉。

长贫难耐,成功的帮扶不是让受助者依赖于经济救助,而是鼓励他们“站起来”,扶助他们靠自己的双手打拼,摆脱贫穷的恶性循环。

一大早,社区事务受理服务中心的大门一开,一位神情焦急的母亲就拽着一名青年男子来到受理柜台前,“我儿子待业在家,媳妇刚生完孩子,能不能申请享受低保?”

听完这位母亲的讲述,刘海燕没有马上给予答复,而是先与这对母子聊起了家常。“你儿子这么年轻,又会开车,为将来考虑,还是找份工作比较好。”在得知她儿子有驾驶技能后,刘海燕解释了享受低保需要的条件后,建议让儿子出去工作,靠自己的双手摆脱贫境。母亲觉得很有道理,随后

就与刘海燕一起来到了劳动就业指导室,工作人员很快为其推荐了两个岗位,母子俩满意地离去了。

人的一生都或多或少会遇到波折。顺境也罢、逆境也罢,只是每个人面对困难,所持有的态度和心理承受力不同而已。受理、走访、倾听、协调,刘海燕每天都在唱着这“四部曲”。经过了12年的磨砺,这其中付出了汗水,也收获了成长。她坦言,自己和同事曾经被扔过鸡蛋,甚至被打过耳光,要说没有怨气和委屈,那是假话。

刘海燕觉得自己做不到有求必应,更不是女超人。有时想坐下来让思维与身体休息一下,脑子里却充斥着白天遇到的人和事。回到家辅导完儿子的功课,接着还要梳理工作中遇到的“疑难杂症”,结束时往往已经深夜。“既然选择了这份职业,就无怨无悔,就要帮助更多的困难家庭走出困境,与大家一起分享美好的生活。”

